

## БЕЛОРУССКАЯ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ В ПЕРИОД ПРОВЕДЕНИЯ НЭПА

**Двораковский Д. А.**

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники  
г. Минск, Республика Беларусь*

*Литвиновская Ю.И. – к.и.н., доцент*

В результате Первой мировой и гражданских войн Беларусь понесла большие потери в людях, а экономика была доведена до крайней степени нищеты. На территории Беларуси из 715 промышленных предприятий Беларуси остались после войны 235. Мелкое кустарно-ремесленное производство, занимавшее в экономике дореволюционной Беларуси значительное место, сократилось еще больше, в связи с чем не хватало хлеба и товаров народного потребления. В этих условиях в Беларуси предстояло восстановить разрушенное Первой мировой и гражданской войнами народное хозяйство.

Восстановление экономики происходило в основном параллельно в аграрном секторе экономики, промышленности и на транспорте, но приоритетом оставалась основная сфера производства на тот момент – сельское хозяйство. Это было связано с его спецификой – меньшие материальные затраты на восстановление, более короткие сроки, опыт рабочих и другие факторы. Для восстановления промышленности требовалась не только материально-техническая база которая была разрушена полностью разрушена или повреждена до такой степени что восстановить фабрики и заводы было сложно и дорого, но и специально обученные рабочие и инженеры которые во время Первой мировой и Гражданской войн, Октябрьской революции, иностранных военных интервенций понесли большие потери что усложняло и удлиняло восстановление промышленности.

Работа по восстановлению промышленности проходила с учетом проводившейся новой экономической политики (НЭП). Среди инициатив НЭПа в сфере промышленного производства стал перевод предприятий на хозрасчет, на который стали переводить предприятия со второй половины 1921 г. С её введением многие крупные предприятия были выведены из государственного бюджета и переведены на хозрасчет. Подразумевалось, что хозрасчет должен отражать не только понесенные затраты, но и давать некоторую прибыль. В БССР это в первую очередь коснулось легкой промышленности поскольку его продукция была больше ориентирована на рынок. Эта работа в республике была в основном завершена в начале 1923 г. В первые годы НЭПа заводы и фабрики оставшись без государственного финансирования не могли себя обеспечить. В результате многие предприятия были закрыты или законсервированы. Некоторые из них были приватизированы и сданы в аренду другим организациям или даже частным лицам.

НЭП допускал частную собственность и развитие товарно-денежных отношений в результате очень интенсивно развивалась частная торговля. Частники успешно конкурировали с государственными предприятиями. Деятельность частных капиталистических предприятий ограничивалась и регулировалась государством. Также на деятельность этих предприятий повлияла налоговая система. Таким образом, доля частной промышленности постепенно уменьшалась.

Новая экономическая политика в целом положительно повлияла на развитие промышленности. В 1922–1927 гг. были восстановлены многие крупные предприятия на территории БССР. Переоборудовано 1 предприятие, расширено 119, некоторые кардинально реконструированы, например, Минский металлообрабатывающий завод «Энергия». Присоединение Витебской области в 1924 г. и Гомельской области в 1926 г. увеличило мощность промышленности количественно, но ее качественные показатели были очень низкими. До 1926 года отрасль характеризовалась физическим и моральным старением основных фондов, технической отсталостью, низкой производительностью и квалификацией, высокими производственными затратами, нехваткой специалистов.

В результате проведенной новой экономической политикой был восстановлен промышленный потенциал республики. Промышленность получила стимул для развития,

*60-я Юбилейная Научная Конференция Аспирантов, Магистрантов и Студентов БГУИР,  
Минск, 2024*

возросла численность промышленных предприятий и работающих на них. Потребительский рынок был наполнен, торговля увеличивала обороты.

**Список использованных источников:**

1. *Гісторыя Беларусі: У 6 т. Т. 5. Беларусь у 1917–1945 гг. / А. Вабішчэвіч [і інш.]; Рэдкал.: М. Касцюк (гал. рэд.) [і інш.]. — Мінск: Экаперспектыва, 2006. — 613 с.; іл.*
2. *Голубович В.И. (ред.) Экономическая история Беларуси / Учебное пособие: 5-е изд. — Минск: Современная школа, 2007. — 392 с.*